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Cum sunt informaţi unii.
Di cu ’<Ji se întîmplă câte ceva 

în jurul ministeriului unguresc reac-
I tivat, ce indică schimbarea situaţiu- 
nei politice interiore de pănă acum.

Cu încetul se face oţetul. Acesta
o scie bine şi fiul de croitor de 
la Măcâu, Kristoffy. Şi-a propus a 
merge înainte numai pas de pas; mai 
eri puse în slujbă pe creatura lui 
Szell, pe Veszi-Weiss, cunoscutul ga
zetar şovinist dela „Budapesti Naplo“, 
numindu-1 consilier ministerial şi fă
când u-1 şef peste biuroul pressei, în 
care calitate Veszi va ave să conducă 
campania publicistică şi diaristică în 
favorul programului guvernului. Unele 
foi vorbesc cu emoţiune despre acesta 
numire, pe care o remarcă în mod 
deosebit şi foia română din Arad, 
anunţând avansamentul lui Yeszi 
„a unuia dintre cei maiculţijpubliciştî 
din Budapesta“.

Atenţiunea deosebită, ce o dă 
acesta foie noului şef al biroului pres
sei, concordeză şi cu ideile ei asupra 
programului guvernului reactivat, pe 
care nu fără motiv îl numesce „pro
gramul Kristoffy“. Decă se dice pro
gramul lui Fejervary, acesta este nu
mai o delicateţă faţă cu şeful cabi- 
netului. In adevăr însă autoruTinte- 
lectual al acestui program e Kristoffy, 
despre care „Tribuna“ dîn Arad dice, 
că e „sufletul guvernului şi incontes
tabil un bărbat de stat abil, mai abil 
decât întrega coaliţie saturată de ca
pacităţi de tot felul“.

Admiraţiunea ce o dedică fo
ia amintită ministrului actual de 
interne, este însoţită de unele „infor- 
maţiunî“ ale ei, ce aruncă o curidsă 
lumină asupra vederilor ^acestei foi 
activiste. Aşa de pildă ne spune, că 
guvernul de aceea trăgăneză publica
rea programului său, fiind-că „caută 
să se orienteze bine în jos“, să afle 
pănă la ce grad să mergă cu promi
siunile, pentru a desarma coaliţia şi

a câştiga de altă parte aprobarea ma
sei mari a cetăţenilor ţării. „Nici nu 
e uşor — adauge „Tribuna“ — a 
face un program în aceste vremuri, 
când se póte aştepta să fie expus 
celor inai straşnice fulgere“. Apoi 
„mai sunt şi naţionalităţile cari mai 
trebuesc luate în semă“ (!?) „Cu un 
cuvent nu-i lucru uşor ceea-ce îl aş
teptă pe d-1 Kristoffy“.

Şi natural, căci iată cum înfăţi- 
şâză fóia aradană în articolul său, ce 
pare a fi inspirat, problema ce şi-a 
pus’o ministrul Kristoffy. „Acesta vă- 
dénd — dice — că politica asta (de 
maghiari sare) a ajuns să-i învrăjbâscă 
pe Unguri cu naţionalităţile, ba i-a 
pus în grave neînţelegeri chiar cu 
Tronul, şi vedénd că, decând se duce 
lupta pentru ciucuri treicolori se ne- 
glijeză cu desăvârşire cestiunea eco
nomică, artera de căpetenie a ţării, 
s’a decis (Kristoffy) ca în viitor viaţa 
economică să fie platforma de poli
tică a statului. Să facă anume o Un
garie tare şi bogată, un parlament in 
care sé nu se certe partidele pe ches
tia de comandă ori de ciucuri...“

După-ce spune apoi, cum Kris
toffy voesce sé împiedece sărăcirea 
popórelor printr’o împărţire drâptă a 
dărilor, a pământurilor etc. (Jice, că 

doilea: vine sufragiul uni
versal şi sferşesce prin a afirma, că 
reformele economice ale lui Kristoffy 
sunt aşteptate de totă ţâra şi că în 
jurul guvernului se vor grupa ele
mentele serióse din ţără spre a sparge 
coaliţia, decă ea se va împotrivi aces
tor reforme.

Nu dăm vre-o importanţă aces
tei espectorărî fa fóiei aradane acti
viste. Voim numai sé constatăm, că 
densa vorbesce de acţiunea ce-o 
pregătesce guvernul actual ca de o 
acţiune salvatóre pentru tóté popó- 
rele ţă rii; că vrea se facă pe cetito
rii săi se crădă, că Kristoffy şi-ar bate 
capul şi cu luarea în séma a naţio
nalităţilor şi că s’ar fi convins, că poli

tica de maghiarisare nu ebună, căci 
a învrăjbit pe Unguri cu naţionalită
ţile şi cu tronul.

După tóté acestea am li în drept 
să aşteptăm ca Kristoffy să declare 
cu cea mai aprópe ocasiune colegului 
său Lukacs dela instrucţiunea publică, 
că nu mai póte sta cu el într’un mi- 
nisteriu, după-ce i-s’a împuiat capul 
cu gărgăunii legei lui Berzeviczy.

Şi fóia activistă aradană este, 
care dă isonul pentru adunările po
porale, ce Ie aranjeză deputaţii din 
clubul naţionalist nemaghiar pe tema 
votului universal, cu care, după pro
pria mărturisire a fóiei aradane, Kris
toffy se ocupă numai în rendül al 
doilea!

Apoi se mai miră confraţii noştri 
dela Lugoşm că aşa de puţină aten
ţiune se dă uneltirilor de maghiarisare 
ale colegului lui Kristoffy dela in
strucţiunea publică. Póte că mult lău
datul publicist din Budapesta Yeszi va 
găsi în curând prilegiü de a ne lămuri 
că ceea-ce pregătesce ministrul Lukacs 
şcdlelor nóstre va fi, ca şi reformele 
lui Kristoffy, numai spre binele şi 
fericirea nóstrá.

B ra şo v , 12/25 Octomvrie.
'  V T t ö r i a  p l 'ö t e s í é z f .  D u p ă  o  d e p e ş e  u i  li 

Constantinopol, Pórta otomană a adresat 
marilor puteri o nOuă notă, în care de
clară, că guvernul imperial nu póte per
mite, ca agenţi stréini nerecunoscuţi de ea 
sé se presente pe teritoriul imperiului şi 
sé se amestece în afacerile interne. (E vor
ba de controlul financiar internaţional în 
Macedonia). Amestecul acesta stă în con
trazicere cu convenţiile în vigóre şi e o vio
lare forte seriosă a tratatelor, a drepturi
lor Sultanului şi a intereselor imperiului. 
Guvernul imperial declară din nou, că 
sub nici o împrejurare nu se va împrie
teni cu o astfel de situaţie, şi trebue sé 
pretindă, ca representanţii marilor puteri 
sé pună cápát acestei situaţiunî.

Presidentul republice! francese îi»
Spania. Asupra primirei, ce s’a făcut pre- 
sidentului Loubet în Madrid, telegraful a* 
duce urmátórele aménunte:

Presidentul Loubet a sosit la Madrid 
Luni Ia óra 3 după amia<Ji. Recepţiunea 
iacută preşedintelui republicei afostgran- 
diósá. Preşedintele era aşteptat la gară de 
Rege, principele Ferdinand de Bavaria, 
principele Asturiei. Cortegiul a fost întîm- 
pinat pe tot parcursul cu aclamaţiuni en- 
tusiaste. Când d-1 Loubet şi Regele au 
întrat în palat, aelamaţiunile mulţimei au 
devenit şi mai entusiaste. Regele a înso
ţit pe preşedintele republicei pănă în a- 
partamentul ce-i fusese reservat.

D-1 Loubet şi ministrul preşedinte 
Rouvier cu suita lor au făcut o visită re
ginei mame, care era încunjurată de rege, 
de infanta Maria Teresia şi de principele 
Fernando. Regina Cristina a făcut d-lui 
Loubet o primire din cele mai graţi0se, 
convorbind îndelung cu densul. Vorbind 
de incidentul, care a marcat călătoria re
gelui Alfons la Paris, Regina a mulţumit 
cu emoţiune preşedintelui de tót© dove- 
dile de atenţiune ce a dat cu acestă oca
siune regelui. După-ce d-1 Loubet a pre- 
sentat persónele din suita sa, preşedintei© 
a făcut o visită infantelui Don Carlos şi 
infantei Isabela.

Locuitorii Madridului manifestéza cu 
entusiasi» bucuria lor pentru visiţa preşe
dintelui republicei francese. Tóté cusele 
particulare sunt pavoazate cu culorile 
francese şi spaniole. întreg oraşul est© 
fórt© frumos decorat şi în special cartie
rul Peurta del Sol. Totă presa urézá buna 
venire d-lui Loubet în articole elogióse şi 
entusiaste.

Revoluţie în Coreea- Coreanii nu sunt 
de loc mulţumiţi cu situaţia ce li-s’a creat 
prin pacea de la Portsmouth. După ulti
mele sciri, în Coreea întregă e în ajun a 
isbucni o mare revoluţiune. Revoluţionarii 
au de gând sS detroneze dinastia şi s€ de
clare Coreea absolut independentă de Ja 
ponia. In Seul au fost deţinuţi numeroşi 
conjuraţi, cari însS refusă a da lămurirL

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Trandafiri din mănăstire.
I>e Contesa Maria Buri o ulii del Turco*

—  Fine. —

»In acele 4il© rătăcii pe malul mării. 
Plin de desperare priveam în interiorul 
sufletului meu, din car© îmi rînjea un 
pustiu întins; florile veştejite, 6r frum6sele 
visuri risipite. începui s6 pismuesc pe 
aceia, cari iubesc şi uită -  iubesc şi tra- 
dăză — pot iubi şi ucide.

»Doriam mârtea mântuittfre. îmi zu
grăveam voluptatea pierderei totale a pu
terilor, a trecerei încete în marele necu
noscut. După aceea eraşî mi-se părea ne- 
SndestulătOre mdrtea, doriam o altă vo
luptate. Simţiam, că inima mea era, mai 
mare decât ori-ce iubire şi durere pămân- 
tescă, ea era capabilă de lucruri şi de 
dureri fără margine. Ea ţintea spre re
giuni mai superi<5re, Ia cari cei mai mulţi 
muritori nu pot ajunge.

»Trădarea, Ana, pe care tu ai săvîr- 
şit’o înconscient, mi te-a făcut mai scumpă 
şi mai dorită. Fu pentru mine o mân

găere durerósá, aprópe o satisfacţiune, că 
îmi puteam 4lce: Ga nu scie de amorul 
meu şi nu va sci nicî-odată.

»0 singură dată, cuprins de un val 
furtunos, eram aprópe sé-mi trădez se
cretul.

»El era absent. Mergeam singur prin 
câmp, în timpul apusului sórelui. Din tóté 
părţile eram împresuraţi de farmecul unei 
seri de tómná.

»La o cotitură a drumului şedea o 
fată frumósá, blândă, şi lângă ea pe ârbă 
un tínér. Ei vorbeau încet şi sé priveau 
cu amor.

»Imi 4iceam: Étá, aceştia sunt fericiţi.
»Tu ai rőspuns: Póte.
»Tăcuţi trecurăm mai departe. Incepü 

sé s© întunece. In sfîrşit te întrebaiu: — 
La ce te gândesci, Signora? Şi tu mi-ai 
réspuns: La tine!

»Un fior îmi trecu prin inimă şi prin 
membre. Nu mai vedeam, decât faţa ta 
drăgălaşă, figura ta frumósa, ochii tél 
plini de mister. Védui în sfîrşit posibili
tatea de a te strînge în braţe şi sé simt 
dulceţa buzelor tale. Fui cuprins de ne
bunie: dér numai aceste cuvinte le rostii: 
Scumpa m ea!

— Tu mo privişi surprinsă.
— Da, m’am gândit la D-ta.
— Te-ai schimbat de cât-va timp. 

De sigur că te plictisesc! '  aici. Pleci în 
călStorie.

»Umbrele în jurul meu se îngro- 
şară, aerul de tómná mi-se parii deodată 
aspru şi că iérna numai e departe.

Eu i-am réspuns:
— Da, ai dreptate, voiü pleca în că- 

létorie.
»Ea nu nva mai véclut nicî-odată. 

Mé gândeam ínsé mereu la ea. In acea 
vreme inima mea era negră ca nóptea. 
Úriam viaţa şi pe ómeni.

»Intr’o sérá înse puterile bune mé 
luară ârăşî în stăpânire. Mé simţeam îm
păcat cu ceriul şi cu pământul şi graţia 
divină îmi trimise hotărîrea de a schimba 
sérmanul meu amor într’o jertfă de es- 
piare faţă cu cel de Sus.

»Acesta trebuia sé fie ceva demnă de 
tine, Ana.

»Consciinţa că fac acesta, nu-mi in
spira nici o spaimă. Idea de a renunţa la 
tinereţe nu-mi storcea nici o lacrimă. 
Ceea ce ínsé îmi chinuia sufletul, era téma 
că tu vei aluneca şi-ţi vei perde curăţenia

sufletului, — şi atunci tóté idealurile mele 
vor fi sfărmate, ca şi cultul de car© are 
nevoe ori-ce inimă omenâscă.

»Atât de curat ca şi cerul la apusul 
sóreluij tómna, ca şi apa, care curg© dia 
creerii munţilor, ca şi amintirea unei ma
me, ca şi zîmbetul unui copil, — aşa de 
curat trebuia sé fie sufletul téu pentru 
mine, A na!

»Lungi, dér plini de duioşie fură anii, 
în cari te-am iubit din depărtare. Tu nu 
vedeai nicî-odată şi de sigur că abia îţi 
vei fi adus aminte d© mine. Tu erai însă 
pentru mine fiinţa curată şi neatinsă, care 
s’a scoborît pe pământ din regiunile cele 
mai înalte. Dór divin de frumos fuse acest 
vis. Şi cu o lovitură avea sé se sdrobâscă 
acestă intrâgă poesie, avea sé se stingă 
lumina în vecînicul întunerec.

»Tu ai cădut. Am vé^ut ? am tăcut..
»Cu sciinţă ai renunţat la demnitatea 

de femeiă, ţî-ai bătut joc de trecutul téu 
nepătat, de lacrimile mamei tale şi de 
desmerdările copilului téu.

»A fi sacrificat totul unei femei iu
bite, a fi înăbuşit tóté mişcările unei pa
timi dominante, pentru a trăi ani în
delungaţi dintr’o flacără divină — şi
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Programul lui Fejervary.
Un redactor al diarului »Wiener Allg. 

Ztg.« a avut Luni în 23 Oct. o convorbire 
cu un bărbat maghiar fórte iniţiat în in- 1 
tenţiunile noului guvern şi care actual
mente petrece în Viena. Numitul domn s’a 
pronunţat în modul următor:

»Guvernul ungar ţine mult a con
stata, că nimic nu-i este mai stréin, decât 
gândul de a părăsi terenul constituţiona- 
lismului. El se va ţine riguros de consti- 
tuţiune Programul se întemeieză, precum 
se scie pe votul universal, egal, direct. Fie
cine, care scie ceti şi scrie şi are etatea 
cerută, va puté alege.

Pot sé ve comunic înse cu siguranţă, 
că nouéle alegeri nu vor avé loc decât pe 
la mijlocul anului viitor. Asupra motivelor 
acest termin s’au răspândit diferite ver
siuni.

In urma informaţiunilor, ce le am eu 
din isvor autorisat, sunt în posiţia de a 
vé comunica, ca lucru cert, că nouéle ale
geri se vor ţin0 aşa de târdiu din causa, că 
s’a dat lozinca pentru o agitaţiune pregă- 
titóre din partea guvernului.

Guvernul doresce, ca alegétorii sé 
afle exact, despre ce e vorba în noul pro
gram. Éta de ce noii miniştrii nu se vor 
da índérét de a-.se coborî ca agitatori în 
mijlocul poporului. Cu deosebire d-1 K ris
toffy are de gând a ţine mai multe adu
nări.

Mai departe guvernul contâză la spri
jinul unei părţi din pressa seriosă. Pre
cum contele Tisza a înfiinţat diarul »Az 
Újság«, aşa şi cabinetul Fejervary va în
fiinţa mai multe diare în Ungaria, carî 
vor desfăşura poporului programul guver
namental.

De altmintrea se înmulţesc semnele, 
că multe din fiarele existente din Buda
pesta nu vor face dificultăţi programului 
lui Fejervary. Aşa d. e. »Magyar Szó«, 
odiniórá organul lui Banffy, de când s’au 
publicat conturele generale ale programu
lui Fejervary, a trecut pe faţă în tabăra 
guvernului.

Sciu mai departe, că Fejervary n’a 
fost de acord cu confiscările fiarelor ce 
s’au pus la cale în timpul din urmă şi că 
în viitor nu se vor mai întîmpla asemenea 
lucruri. Nimeni nu se gândesce Ia restrin- 
gerea libertăţii de pressă, tot aşa de pu
ţin se gândesce|cineva la restringerea con- 
stituţiunei. Din contră, guvernul are firma 
convingere, că nóiiéle alegeri îi vor aduce 
o biruinţă straşnică.«

C r i s a.
Publicarea programului guvernului.

ţ)ilele viit<5re se va face cunoscut pro
gramul guvernului Fejervary. Ministrul 
preşedinte va ţind un discurs înaintea ale
gatorilor cercului II din Budapesta, carî 
îi vor oferi mandatul de deputat şi din a- 
cest incident Fejervary va desfăşura punc
tele programului sSu. Este interesant, că 
cercul electoral amintit e stăpânit de li
berali.

Fişpanii lui Kristoffy.
Guvernul a început deja acţiunea des

pre care foile, cari îl susţin dic, că are de

de scop a nu lăsa comitatele fără condu
cere în mijlocul agitaţiunilor actuale pen
tru resistenţa pasivă. E hotărît guvernul, 
cum se pare, a abate resistenţa pasivă în 
văgaş nepericulos şi a câştiga valóre le
gei, care nu permite refusarea recruţilor 
voluntari şi a încassărei dărilor, ce se plă
tesc de bună voie. Pentru ajungerea aces
tui scop, guvernul are nevoie de ómeni 
de încredere în fruntea comitatelor, de fiş- 
panî, carî cu trup şi suflet sé stea la or
dinele lui. A început, deci, cu numirea de 
fişpanî noi în locul celor dimisionaţî şi de 
ocamdată patru comitate (Pesta, Arad, Co- 
şocna şi Sătmariu) sunt onorate cu <3- 
men! noi.

Fóia română activistă-socialistă din 
Budapesta (»Pop. Rom.«) aduce în numé- 
rul séu mai nou scirea, că e aprópe ade
verit, că printre cei 14 fişpanî noi vor fi 
şi »Români«. Au fost luaţi în combinaţie, 
dice numita fóie, d-nii D. Dragonescu, de
putat dietal, şi Silviu S u d a , secretar mi
nisterial. Cel dintáiü ínsé a cădut din com
binaţie, ér d-1 Silviu Suciu va fi numit. 
I-se afirmă chiar főiéi din cestiune, că nu
mirea Iui Silviu Suciu e aprobată de Maj. 
Sa, ér publicarea numirii în fóia oficială va 
urma în scurtă vreme.

Un ordin al lui Kristoffy.
Ministrul unguresc de interne K ris

toffy a adresat un ordin cătră publicul 
comitatului Pesta, în care anuleză hotărî- 
rea comisiunei municipale a comitatului, 
după care comisiunea de 65 era însărci
nată a adresa cetăţenilor contribuabili un 
apel, învitându-i sé pună contribuţiile la 
disposiţia comitatului, spre a-se acoperi 
plata funcţionarilor suspendaţi. Ordinul 
lui Kristoffy interdice esecutarea acestei 
hotărîri.

Localităţile noului partid guvernamental.
Se scie, că guvernul a pus în miş

care tóté pietrile spre a câştiga membrii 
cât mai numeroşi pentru noul partid gu
vernamental poreclit progresist. Partidul 
nu s’a înfiinţat încă şi éta, că deja se şi 
caută localităţi în care s0-şî statorni- 
cescă cuibul. Miniştri Fejervary şi Vörös 
au închiriat 8 odăi la hotelul »Hungaria« 
din Budapesta pentru clubul noului partid.

Hotărîrea coaliţiunei.
Comitetul diriguitor al partidelor co

aliţiunei a ţinut Luni conferenţă spre a 
aduce hotărîre faţă cu nóua numire a gu
vernului Fejervary şi a rolului, ce ş’aluat 
acest guvern din punct de vedere al ce
rinţelor constituţionale.

Hotărîrea arată, că jocul ce-1 face 
guvernul cu constituţionalismul, este o ipo- 
crisie. Nu póte fi guvern constituţional de
cât acela, care mărturisesce ca principiu 
al séu guvernarea constituţională. Guver
nul Fejervary s’a angajat ínsé şi la gu
vernare anticonstituţională ; şi décá el ves-

tesce acum, că doresce guvern •constitu
ţional, acésta n’o face din principiu, ci din 
oportunitate. E numai o tactică din par- 
te-i, care n’are de scop a validita voinţa 
naţională, ci a înfrânge acéstá voinţa şi 
a-se acomoda cu orî-ce preţ voinţei per
sonale a domnitorului.

Hotărîrea vorbesce apoi de continuele 
amânări ale camerei, dicând, că aceste se 
fac numai din motive de tactică, ca se se 
câştige timp pentru domolirea »naţiunei«.

Comitetul crede ínsé, că cetăţenii nu 
se vor ínstréina de causa naţională de dra
gul unui program de guvernământ la apa
renţă favorabil. Ceea-ce conţine bun acest 
program, ofere guverhul anticonstituţional 
numai cu preţul renunţării la libertatea 
constituţională, la validitarea voinţei şi la 
reconstruirea vieţii naţionale.

Cu alte cuvinte sé se ruineze basele 
pe carî se póte clădi bunăstarea poporu
lui. Când guvernul anticonstituţional pro
mite lărgirea drepturilor, în acelaşi timp 
el despóie drepturile de conţinutul lor: 
când pune în vedere avantagii materiale, 
el legă aceste avantagii de umilire şi 
sclavie.

Conflictul greco-român.
»Conserv.« publică următorele doue 

comunicate:
»Mai multe diare streine s’au făcut 

ecoul doleanţelor grecescî în privinţa 
denuntărei protocolului anexat conven- 
ţiunei de comerciu dintre România şi Gre
cia din 1901, care a fost denunţată de mi
nistrul de externe al României. Teoria 
grecéscá, după care un protocol anexat 
unei convenţiuni este perpetuii şi nu cade 
în acelaşi timp cu convenţia, care i-a dat 
nascere, este socotită la Bucurescî ca ab
surdă şi contrarie dreptului internaţional. 
Afară de acésta ruptura relaţiunilor diplo
matice constitue o stare de lucruri, care 
echivaléza cu o stare de résboiü, şi nu mai 
póte fi vorba de menţinerea vre-unui act 
óre-care între aceste doue state*.

Al doilea comunicat:
»Unele <Jiare cu imaginaţie displăcută 

anunţă, că Patrîarcliul din ConstantinOpOle 
ar fi scris ministrului nostru al afacerilor 
streine, pentru a protesta în contra faptu
lui, că meetingul de protestare în contra 
crimelor Grecilor ţinut la Bucurescî, ar fi 
fost presidat de un membru al clerului, P. 
S. Sa Arhiereul Sofronie Vulpescu Craio- 
veanul. Işî póte închipui lesne orî-cine, ce 
réspuns ar fi primit Sanctitatea Sa din 
partea d-lui general Lahovari, decă s’ar fi 
hazardat a face un asemenea demers ab
surd. Scirea dér nu este adevărată. Credem 
a scî, că Patriarchul a scris în acest sens 
I. P. S. S. Metropolitului Primat, care este 
singur chiemat a da cuvenitul réspuns.«

*
In cestiunea scrisórei adresate de că

tră  patriarch metropolitului primat din 
Bucurescî, se anunţă din sorginte bine in
formată, că metropolitul primat va réspun- 
de patriarchului, că meetingul presidat 
de arehiereul Sofronie a avut un caracter 
curat naţional şi nu bisericesc şi prin ur
mare arehiereul Sofronie a putut participa 
în calitatea sa de cetăţân la acest meeting. 
Scirea, că archireul va fi tras la [răspun
dere de Sf. sinod, este prin  urmare eronată.

Scirea, că ministrul Lahovary ar sta 
îrţ tratări cu fostul ministru de externe 
grec D. Stefanos, care se află în Bucurescî, 
deasemenea nu corespunde adevérului. Din 
parte competentă se asigură, că Stefanos 
nici n’a fost primit în audienţă de gene- 
rarul Lahovary, prin urmare nici nu póte 
fi vorba de tratări.

Adunarea Croaţilor în Brod.
Faimâsa horărîre din Fiume a de

putaţilor sârbo-croaţî, în care se scie, 
că s’a enunţat solidarisarea lor cu coaliţia 
maghiară, a provocat o justă indignare în 
sînul Croaţilor adeverat naţionali. In mai 
multe meetingurî aceştia au dat expresie 
indignării Jor, înfierând hotărîrea din Fiume 
de tradare naţională.

Un astfel de meeting s’a ţinut (Jilele 
trecute în Brod, la 22 Octomvrie, în care

s’a Juat o resoluţie forte energică in con
tra hotarîrei din Fiume. Scene f6rte dra
matice şi viforose s’au întâmplat în de
cursul meetingului.

Preşedintele meetingului Bencevicî a 
dis, că hotărîrea din Fiume este o tra
dare. Atunci Starcevicienii isbucniră în 
aclamărî şi aplause furtunose. Deputatul 
H arambasicî, unul din aderenţii acelei ho- 
tărîrî, s’a ridicat de pe scaun şi a strigat: 

Aici sunt, cine va cuteza s§ m<5 învi* 
nuescă de tradare?

Aderenţii lui Harambasicî l’au aplau
dat, er pa n croaţii striga u :

— Snnteţt trădători! Toţi sunteţi 
nisce înşelători!

Cei cu hotărîrea din Fiume ripostară 
strigând: Ruşine se V8 fie! Ceea-ce s’a 
întâmplat la Fiume, n’a fost o tradare. 
Pretindem, ca preşedintele sS-şî retragă 
cuvintele.

După acesta preşedintele se ridică şi 
propune, ca adunarea sâse pronunţe unanim 
în contra hotărîrei din Fiume. S’a produs 
un sgomot colosal. Starcevicienii strigau: 
Piară inumanii! Piară pansârbii!

Hărambasicî a fost scuipat de repe- 
ţiteorî, s’au produs şi încăerărî între con
trari şi a trebuit sâ intervină poliţia, di- 
solvând adunarea.

Starcevicienii au eşit afară Ia stradă 
şi şî-au continuat consfătuirile sub ceriul J 
liber, rîeclarându-se primită moţiunea con
tra hotărîrei fiumane.

Un alt meeting de protestare s’a ţi
nut Luni la Zeng contra fiumanilor. După 
votarea resoluţiunei de protestare, parti
cipanţii strigară : Piară trădătorii! Trăiască 
Croaţia independentă unită.

SOIRILE DILE1.
—  25 Octomvrie n.

Comisiunea administrativă a comita
tului Braşov ţine mâne, Joi o şedinţă ex
traordinară. Fiind-că acéstâ şedinţă este 
convocată tocmai în ajunul congregaţiei 
cumitatense, ea are o deosebită impor
tanţă. Se crede, că comisiunea adminis
trativă va lua posiţiune şi faţă cu ordo
nanţele şcolare din luna August ale mi
nistrului de instrucţiune G. Lukacs şi că 
acéstá cestiune va fi adusă, precum s’a 
întâmplat şi în Sibiiu, înaintea congrega- 
tiunel comîtatense. Nu ne îndoim, că Ia 
rândul séu şi comitatul Braşovului va pro
testa cu aceeaşi hotărîre în contra volni
celor şi ilegalelor ordonanţe, ce tind la 
nimicirea scólelor nóstre confesionale.

Pavilionul român la exposiţia din Liège
»Journal de Liège« dela 29 Septemvrie v. 
publică un remarcabil articol asupra pavi
lionului român de la exposiţia din Liège, 
din care estragem următorele: Exposiţiu- 
nea din Liège având ca caracteristică de 
a fi mai nainte de tóté o manifestaţiune 
a progreselor realisate în industrie în cur
sul acestor din urmă anî, a atras ca visi- 
tatorî pe principalii industriaşi şi ómen! de 
afaceri din Germania, Franţa, Anglia şi 
America. Pentru aceşti visitatorî nimic 
n’a fost mai interesant de cât o visită Ia 
pavilionul României. Toţi s’au întrecut în 
a lăuda aranjamentul séu metodic şi au 
fost încântaţi de valórea scienţifică a co- 
lecţiunilor expuse şi a datelor comerciale 
şi teoretice ce se găsiau acolo. După avi- 
sul specialiştilor rare-orî s’a întâmplat së 
se vadă o exposiţie aşa de interesantă a 
industriei petrolului unei ţeri. Este de a- 
semeni interesant a constata, că direc
ţiunea căilor ferate române, care importa 
combustibil pentru mai bine de 4 milióne 
lei în 1896, nu mai impôrtâ a<Jî de cât de 
300.000 lei, căci a înlocuit cărbunii engle
zesc! şi silezieni prin reziduri de petrol. 
Registrul pus în pavilionul României este 
acoperit în fie-care <Ji de apreciaţiunî fórte 
mágulitóre scrise de personalităţile cele 
mai cunoscute ale finanţei, comerciului şi 
industriei. Acest registru va constitui după 
esposiţiune o carte de aur, de care Ro
mânia va puté fi mândră.

Un colonel turc despre armata |ro~
mână- Cu ocasiunea banchetului militar 
din Botoşani, la toastul generalului Manu 
colonelul turc Chevket Bey, decanul ataşa
ţilor militari, a réspuns printr’un toast 
mai lung, în care a <Jis următ0rele : »Me 
consider fórte fericit de a vë exprima eu 
însu-mi t0tă plăcerea pe care am avut’o 
în timpul acestor mari manevre regale ale 
corpului 4 de armată, căcî aceste mari 
manevre ne-au procurat odată mai mult 
prilegiul de a admira de aprópe eminen
tele calităţi militare ale distinşilor voştri 
ofiţeri şi frumósa ţinută a trupelor ro
mâne, a căror resistenţă şi sobrietate 
sunt de tótá lumea recunoscute«.

apoi sé fi silit sé vedî, cum fiinţa 
şcumpă, pe care cu o privire, cu un cu
vânt aş fi putut’o face a mea, cade pradă 
zîmbetului îndoelnic al altuia!...

»Atunci se deşteptară fără de veste 
în mine tóté instinctele rele şi întregul 
©oroiii al inimei omenescî se ridică cu o 
forţă elementară din întunerecul nepă
truns al fiinţei mele, mé aduse în ispită, 
’şi bătti joc de trecutul meu şi de nebu
nia mea.

»Dér sciam, că va trebui sé sosâscă 
ora, Ana, când părăsită şi în miserie, de
pravată, dér încă totuşi adorată te vei re
fugia Ia mine. A fost o laşitate din partea 
mea, dér mö acăţam desperat de acâstă 
ultimă speranţă. Şi acéstá oră mare sosi. 
Şcrîşneam din dinţi, ’mi muşcam pumnii 
$i buzele pănă când ţîşnea sângele şi-mi 
omorîi pentru totdéuna inima în tăcerea 
acelei nopţi!

»Mâne întru în mănăstire, acolo sus 
pe culmea muntelui, pentru ca sö n’o mai 
părăsesc nicî-odată. Rîdeţî voi cari nu 
credeţi. Şi tu, Ano! Privesce faţa mea 
desfigurată, sufletul meu, care iubesce şi 
speră. Singurătatea, tăcerea, durerea le I

aduc pentru tine şi mine lui Dumnezeu, 
care vede şi scie totul. Voesc sé am su
fletul téu, acela este al meu, l’am rescum- 
pérat de la tine cu tóté drepturile amo
rului şi durerii!«

*
«

Stareţul se preumbla în loggia cu
getând la sufletul ardétor, care scăpase 
de cătuşele pământescî; la acea Cale mis
ter ió să pe care Domnul duce sufletele 
alese spre perfecţiune : prin flăcări turburi 
spre focul curat al bucuriei spirituale.

încet se mişca tunica albă, înmuiată 
în argintia lumină a lunei. Trandafirii rSs- 
pând^au un parfum îmbătător.

In fine stareţul părăsi loggia, tra
versă curtea mănăstirei şi-şi îndreptă paşii 
spre colţul dela résárit, unde se opri în 
érbá, înaintea unui mormânt próspét.

Nemişcată stătii figura albă câte-va 
minute. După acea ridică mâna în mod 
solemn şi cu privirea îndreptată, spre ceriti 
<Jise cu voce tare.

— Pace lui!
G.
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Şc01ă confesională română cu:"limba 
maghiară de propunere. Cetim în »Drape
lul« din Lugoş: O scire pe de o [parte 
imbucuratóre, pe de alta parte íntristátóre 
aduce »Südung. Bürgerztg« din Perja- 
mos (Torontal). Românii din suburbiul 
Iosefin al Timisórei au hotărît într’o confe- 
renţă binecercetată se înfiinţeze pentru 
cele 84 familii române din acest suburbii! 
o nouă biserică română şi o şcolă confe
sională română. Cheltueliie sunt prelimi
nate la 100.000 corone. Cea mai mare 
parte din acesta sumă considerabilă a o- 
ferit’u cetăţenul român în stare bună 
loan Marian. Dénsul a dat 70.000 corone. 
Restul de 30.000 s’a strîns prin colectă.' 
In noua şc0lă confesională, ce se va ridica 
pe banî românescî, şe va introduce limba 
maghiară de propunere, ér limba română 
va figura numai ca obiect de învăţământ 
cu 3—4 őre pe săptămână. Nu seim întru 
cât e adevărată scirea acesta a foîei ger
mane serióse »Südung. Bürgerztg.« Décá 
© adevărată scirea tristă, trebuesc luate 
măsuri energice pentru împedecarea con
damnabilei falsificări a caracterului confe
sional român al şc<51ei.

Gendarmii şi Sécuii. In comuna Ka- 
szon-Altiz, nisce Săcui s’au împotrivit u- 
nei patrule de gendarmî şibaricadându-se 
la casa comunală împreună cu primarul — 
n’au lăsat să aresteze pe un Săcuiu ur
mărit da gendarmî. Aceştia s’au vă<Jut 
nevoiţî a tace us de arme şi secuiul Ioa- 
chim Pál a tost împuşcat. S’a pornit cer
cetare şi cei doi gendarmî (!) au fost a- 
Tostaţî. — Foile maghiare publică rapor
turi eufemistice despre Săcui, se vede 
insă printre rânduri, că gendarmii au a- 
vut o situaţie grea de astă-dată faţă cu 
cetăţenii indignaţi şi de sigur influinţaţî 
de politica coaliţionistă. Ca circumstanţă 
agravantă pentru gendarmî, numitele toi 
snsţin, că gendarmii ar fi Români.

Referent şcolar provisor ia consisto- 
riul din Caransebeş a fost numit cu 1 
Octomvrie v. d-1 Dr. în teologie Dimitrie 
Cioloca.

0 statistică a deputaţilor din camera
angară Acum, când guvernul reactivat al 
bar. Fejervary vré să formeze un nou 
partid, e de interes a fixa numărul depu
taţilor actuali, aşa precum sunt reparti
zaţi pe diferitele partide: Partidul inde- 
pendist numără astăzi 183 deputaţi, parti
dul liberal 1 12 , disidenţi 26, partidul po
poral 27, disidenţi noi 24^ partidul nou 11, 
naţionalităţile 10 , democraţii 2, socialiştii
2, fără partide 15 şi 1 loc de deputat ne- 
opupat. De la alegerile din Ianuarie íncóce 
partidul poporal a câştigat 2 mandate, in- 
dependiştii 18 mandate, ér numărul de
putaţilor, cari stau afară de partide s’a 
înmulţit cu 6. Partidul nou a pierdut 2 
mandate şi partidul liberal 48 mandate.

Regele Carol şi ţăranul dela Zvoriştea
Cetim în »Voinţa Naţională«. Cu ocásia 
visitei Regelui Carol la Dorohoiü, pe când 
mulţimea încunjura trăsura regală, un ţă
ran din comuna Zvoriştea se plânge »Mă
riei Sale« de nevoile ţăranului din nordul 
Moldovei: — »Măria Ta! Ne mănâncă 
domnul Fişer. Éca la noi în Zvoriştea, 
Românul plătesce pănă la 140 lei falcea 
de pământ. Nevoie mare e Fişer aista. 
N’avem pământ; dă-ne pământ Măria Ta!« 

’Regele blând şi binevoitor, a cerut ini
mosului ţăran să-şî spue păsul în scris.

Sporirea armatei japonese. Qiarui
•»Times« află din Tokio, că guvernul 
ar avé intenţiune să cérá parlamentului 
sporirea efectivelor de la 13 la 30 divisi- 

-siunî, pentru-ca Japonia să fie mai în mă- 
?8ură a îndeplini angajamentele ce decurg 
*din alianţa ce a contractat cu Anglia. Ba
ronul Ostuma, comandantul trupelor din 
peninsula Liabtung, va fi numit vice-rege 
al Kwantungului.

Bicentenarul unui poet pilele acestea 
ts’a serbat |a Viena bicentenarul morţii lui 
Augustin, poetul popular al cârciumelor, 
una din acele figuri, cari trăiesc pentru 
veci în amintirea poporului. Două sute de 
ani a trecut de când şî-a închis ochii pen
ară vecie, şî numele i-a rămas neşters, de* 
şi nu a fost legat de vre-o ispravă mare 
în istoria lumii. Alţi contemporani de-ai 
lui, bărbaţî de stat, eroi, car! 1 au însoţit 
în împărăţia umbrelor, de mult au fost 
■<uttaţî şi cel mult trăiesc în galbenele file 
ale documentelor, ér el, muzicantul cerşi- 
tor, trăesce viu în amintirea poporului, şi 
a^î, pe strădile oraşului împărătesc, de 
pretutindeni răsună ecoul cântecului iui:
0, du liber Augustin.... in 1679, a răsu- 

<nat mai întâiu acest cântec, la Viena, pe 
vremea ciumei, în cârciuma »La coperişul 
roşu«, unde cârciumarul Puffan angajase 
pe Augustin, pe mâncare şi băutură, să 
•cânte ca se atragă muşterii. Cei mai cur 
itezători veneau, şi numai în acel local de

dragul lui Augustin, ér cele l’alte localuri 
erau pustii, căcî lumea sta în casă de fri
ca molimei... Acésta e istoria cântecului 
care, şi la noi, îl cunosc şi copiii... El se 
referea la pestilenţa de atunci, şi de bu
nă sămă, că Augustin concepuse în se
rios acest melancolic cântec, deşi melodia-î 
amintea tactele vióie ale polceî.

Pentru masa studenţilnr români din
Braşov au întrat dela d-1 Vasilie N. Orghi- 
dan, Bucuresci, întru pomenirea de veci a 
f  Octavian Sorescu, advocat, suma de 20 
lei. Primescă piosul donator cele mai căl- 
duróse mulţumite. Direcţiunea şcolelor me
dii gr. or. române.

Otrăvire prin ciuperci, in numărul de
alaltăeri am adus scirea, că familia ţăra
nului Ioniţă Mateiu din comuna Micşu- 
nesci-Grecî (România) s’a intocsicat mân
când ciuperci otrávitóre. Acum se anu.iţă 
din Bucuresci, că cu tóté ajutórele date 
de medicul plăşei, soţia cât şi cei 4 copii 
ai săteanului Mateiü au încetat din viâţă 
în chinurile cele mai íngrozitóre.

Revista flotei japoneze de cătră Mi-
kadO. Agenţia »Reuter« află, că Mikadul 
a trecut Lunî în revistă flota japonesă şi 
vasele rusesci, capturate séu scóse din 
apă. După revistă, împăratul a primit pe 
bordul cuirasatului »Asama« mai mulţi o- 
fiţerî englezi şi americani.

Greva de la căile ferate ruse. in sa-
ratov şi Charkov greva impiegaţilor căilor 
ferate este generală. 20.000 impiegaţi şi 
lucrători de la căile ferate din ţinutul 
Charkov s’au ciocnit după o întrunire cu 
Cazacii. Din ambele părţi au fost mulţi 
răniţi. Gara din Iekaterinoslav este păzită 
de trupe, fiind temere ca greviştii să nu 
provóce turburărî. Fabricele de asemenea 
au fost închise din lipsa de lucrători, cari 
s’au ataşat greviştilor.

Un tren distrus cu dinamită. La sta
ţiunea Cuşcevca aprópe de Rostov-pe-Don, 
nisce răufăcători au aruncat în aer un 
tren, care venia din Baku, având în va
gonul de poştă 4 milióne franci. Sunt 107 
victime. 7 vagóne şi locomotiva sunt com- 
plectamente distruse.

Recensământul în Macedonia.
Diarul »Deutsche Ztg.« din Viena, 

care a publicat în diferite rendurî articole 
competente asupra cestiunei macedonene 
din condeiul unui bărbat de încredere al 
său, cu domiciliul în capitala imperiului 
otoman, — în ultimul său număr publică un 
articol despre recensământul în Macedonia. 
Articolul datat din Constantinopol 18 Oc
tomvrie şi scris de acelaşi autor, are ur- 
măt6rele pasage finale:

Anunţarea recensământului a înfier- 
bîntat din nou inimele, şi cele mai multe 
crime, ce se săvârşesc acum acolo, sunt 
a-se reduce la recensământ. Grecii se sfor- 
ţâză a terorisa pe Aromâni şi Bulgari, ca 
sé se márturiséscá ca greci, ér Bulgarii 
fac acelaşi lucru, pentru-ca să le iasă nu
mărul cât se póte mai mare. Astfel spe- 
rézá fie-care partid a dobândi o înmulţire 
a voturilor. După concepţia de aici, faptul 
că cineva aparţine cutărei comunităţi bi- 
sericescî, determină şi naţionalitatea; aşa 
o ţi cari aparţin patriarchatului ecumenic 
sunt comideraţî de Greoi, chiar de ar fi 
Aromâni, Sârbi séu Bulgari şi toţi câţi 
sunt exarchişti, suni consideraţi de Bul
gari.

Când nu exista Exarchatul, Bulgarii 
erau şi ei consideraţi ca Greci. Aceştia au 
fost cei dintáiü, cari au protestat împo
triva acestei concepţii. Postulatele lor juste  
au fost înse întîmpinate cu refus catego
ric din partea patriarchatului ecumenic 
şi consecinţa a fost, că Bulgarii s’au rupt 
definitiv şi şi-au întemeiat prin  Exarchat 
biserica lor proprie.

Postulatele naţionale ale Aromânilor 
au fost întîmpinate de asemenea brusc şi 
consecinţa a fost înăsprirea luptei religióse 
în Macedonia şi divergenţele între Româ
nia şi Grecia. In vederea acestui conflict 
ar fi fórte important a-se sci, care est« 
numărul Aromânilor şi decă divergenţei© 
sunt motivate.

Guvernul turoesG a căutat să ţină 
cont de resistenţa Negrecilor faţă cu con
cepţia care a fost în vigóre pănă acuma 
şi a prevăzut îc cólele recensământului 
urmatórele rubrici: 1) Mohamedani, cu 
subdivisii pentru 3 secte diferite. 2) Patri-

archiştî şi anume a) Ortodoxî greci (ro
mâni) b) bulgari, c) bosniaci (adecă Sârbi) 
şi d) albanezi. 3) Exarchişti şi anume: a) 
bulgari şi b) greci. Aceşti din urmă însă 
nu există. 4) Aromâni. 5) Catolici, Protes
tanţi şi Jidovi.

După cum se vede criteriul clasificării 
a fost religiunea, respective confesiunea, 
numai Aromânii au format excepţie, fiind
că biserică aromână nu există. Ei ar fi 
meritat o subdivisiune sub 2, unde trebuiau 
separaţi de Greci.

In urma resistentei contra acestei 
scheme de recensământ, guvernul s’a vă- 
<Jut constrîns a o schimba aşa, că numai 
religiunile principale să se numescă: Mo- 
hamedanii, creştinii şi jidovii. Recensămân
tul s’a redus astfel la o conscripţie a re- 
ligiunilor, fără valore, căcî nimic nou nu 
va pute sc<5te la ivălă. Speranţa aşa-der 
de a obţine prin acest recensământ date 
exacte asupra diferitelor populaţiunî, a că
dii t  deocamdată în baltă.

Un conte maghiar anarchist.
Décá Ruşii au avut prinţi anarchişti, 

de ce să n’aibă şi Maghiarii măcar un 
conte?

Acest conte este Ervin Batthanyi, 
care profeseză pe faţă principiile anar- 
chiste.

Contele Batthanyi este mare proprie
tar în comuna Bögöte, comitatul Vas, şi 
spre a-şi cresce o generaţie în principiile 
sale, a zidit pe moşia sa o şc0lă cu 30.000 
coróne, pentru care şî-a găsit şi un învă
ţător în persóna lui Tarczai Lajos.

Scóla era să se deschidă la 22 Oc
tomvrie, dér locuitorii din comună şi îm
prejurime informaţi de preoţii lor despre 
tendinţele, ce urmăresce contele cu scóla 
sa, au fost cuprinşi de o agitaţie ex
tremă.

Contele se află actualmente în Londra, 
şi solemnitatea inaugurării şc61ei era să 
o presideze secretarul său Herbert Nad- 
ler, asistat de învăţătorul Tarczai şi de 
câţî-va socialişti extremi din Budapesta. 
Aceştia s’au adresat primarului cu rugă
mintea, să bată doba, ca să se adune po
porul la inaugurare. Primarul a răspuns: 
Nu trebue să batem doba, căci tot popo
rul din comună şi împrejurime va fi aici, 
dér să nu vă aşteptaţi la aplause. Eu so- 
cot domnilor, că ar fi bine să nu mai in
auguraţi scóla, căci n’avem la disposiţie, 
decât 8 gendarmî, şi aceştia n’or fi de ajuns 
ca să vă apere.

A şi venit popor în număr mare, dér 
fiind fórte iritat şi svonindu-se, că vin şi 
locuitorii din Pereszteg, o comună vecină, 
înarmaţi cu topóre, pretorele care era de 
faţă a interdis inaugurarea. învăţătorul şi 
delegaţii socialişti au fost siliţi să se în- 
tórcá pe jos pănă la staţia Kis-Gzell, căci 
poporul a declarat, că-i va scóte maţele 
acelui cărăuş, care i-ar lua în trăsură.

Astfel încercarea contelui anarchist 
s’a zădărnicit deocamdată prin atitudinea 
energică şi conscientă a poporului.

Şvabii din Dobrogea.
ţ)iarului »S. D. T.« din Sibiiü i-se 

scrie din Bucuresci:
, .Imigrarea elementului german în Do- 
brogéa datézá de la 1830. Erau ţărani ger
mani din Pfalz, Posen, Silesia prusiană şi 
austriacă, cari în timpul luptelor napoleo- 
niane séu imediat după acelea (1813-1815) 
au luat tbiagul emigrării şi s’au aşezat în 
sudul Rusiei. Cincîspre^ezece ani mai târ
ziii a Urmat de aici o a doua emigraţie 
peste Dunăre, în Dobrogea. După răsboiul 
ruso-turc imigrarea ţăranilor germani s’a 
continuat, şi au mai venit şi din Wfír- 
temberg. şi Ardeal, aşa că pe la mijlocul 
anilor 80 populaţia germană a Dobrogei 
se urca la 100.000 suflete.

După spusele acestor imigraţi, în par
te şi adî în viâţă* causa imigrării a fost, 
că li s’a dat speranţă, că vor puté câştiga 
lesne şi ieftin pământ rămas în urma mu
sulmanilor emigraţi. Aici s’au amăgit pen
tru prima 0ră. Administraţia română li-a 
dat, ce e drept, teritorii marî în Dobrogea

pentru arendă puţină şi prospecte, că 
pământul cultivat o dată va trece în pro
prietatea lor. S’a întîmplat însă, că abia 
au cultivat cu enorme fatigii pământul» 
puternicii administratori au făcut ărăşî 
altă împărţire, dând pământul cultivat fa
voriţilor, er sermanii germani au căpătat 
erăşî stepe.

Mulţi au emigrat atunci îndată, er 
cei cei au rămas n’au putut să se inţolescă. 
»Nu vreu să ne permită să facem grădini 
de zarzavaturi şi să plantăm vii şi pomi, 
ăr Bulgarilor li se permite tot«, — dice 
unul; »Bulgarii vin primăvara, capătă pă
mântul cel mai bun apr6pe de oraş, culti
vă zarzavaturi, le vînd şi t6mna să întorc 
erăşî în Bulgaria cu câştig enorm«, <J*ce 
al doilea, er al treilea? »Nu putem vinde 
bucatele, de cât negustorului grec, căcî 
altul nu este în provincie, cui să-i putem 
vinde; aceste însă ne dă aşa de puţin, încât 
nicî munca nu e plătită« — Acestea sunt 
plângerile emigraţilor. Populaţiunea blaji
nă şi sîrguinci(3sămusulmană a emigrat de 
mult; abia mai vedî un adevărat musul
man în Dobrogea; Germanii au început să 
emigreze, şi a început chiar şi elementul 
românesc. Cine va va rămâne decî în Do
brogea? Armeni, Bulgari. Tătari şi — 
Greci.

Unul dintre coloniştii bătrâni germa
ni dicea: »Nu sciţî D-v., că unde se îmbogă- 
ţesce grecul, toţî ceilalţi sărăcesc? Şi în 
Dobrogea Grecii s’au îmbogăţit«. După t6- 
te probabilităţile deci, causa emigrării Şva
bilor sunt Grecii, cari din ce în ce mai 
mult devin stăpâni asupra Dobrogei.

Mulţămită publică.
Neputând mulţămi personal tuturor 

acelora, cari au împărtăşit cu noî durerea 
crudă ce ne-a lovit prin m6rtea soţului 
meu iubit şi a tatălui scump, în urma că
ruia plâng dece orfani, aduc pe acăstă 
cale, în numele meu şi al copiilor, cele mai 
sincere mulţumiri municipiului comitatens, 
magistratului orăşenesc, corpului de advo
caţi, domnilor judi şi procurori, d-lor can
didaţi de advocaţi, reuniunei femeilor ro
mâne, precum şi tuturpr amicilor şi cunos
cuţilor decedatului şi neuitatului meu soţ.

Braşov, 25 Oct. n. 1905.
Neconsolabila văduvă 

M aria Sorescu.

ULTIME SC1R1.
Belgrad, 24 Octomvrie. Skupştina 

a început discuţiunea asupra réspun- 
sului la Mesagiu. Ribarac, şeful na
ţionaliştilor, a declarat, că trebue 
sé protesteze contra aserţiunei gu
vernului, că raporturile Serbiei cu 
statele stréine sunt corecte, atunci 
când se scie, că relaţiunile cu Anglia 
sunt întrerupte de 2 anî. Tote statele, 
a clis oratorul, se silesc a stabili le
gături noué, singură Serbia crede că 
póte sta isolată. Pe când principele 
Bulgariei visitâză rend pe rend cur
ţile europene, pare că misiunea re
gelui Petru s’a sfîrşit cu visita dela 
Sofia. Oratorul cere explicaţii guver
nului, de ce Anglia a rupt relaţiunile 
cu Serbia.

Budapesta, 25 Octom. Un membru 
al guvernului a declarat, că partidul 
guvernului, deşi nu s’a înjghebat încă, 
primesce din tóté părţile térii decla- 
raţiunî de aderenţă. Guvernul pri
mesce mereu dove<Jî, că în ţ£ră dom- 
nesce dorinţa de a se restabili stările 
normale.

Belgrad, 25 Octomvrie. Nicolae- 
vicî a sulevat în Skupştina cestiunea 
complotului. Majoritatea a provocat 
gălăgie. Nicolaevicî a strigat: „Ces
tiunea va veni incă la ordinea (JM 
şi o va resolvi însuşi poporul. La 11 
Iunie 1903 Serbia s’a separat de tótá 
Europa în privinţa concepţiei asupra 
moralei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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L a  Ubt&ria şi T ipsgfd la
L MUREŞIANU. Braşov 

au sosit următdrele cărţi literare din edi- 
ţiunea »Luceafărului«:

loan Agîrbiceanu „De la  ţ e r ă u pre
ţul 1 cor. 50 bani, plus 20 bani porto, 
pentru România ‘2 lei, porto 40 bani.

loan  Giocîrlan „T r a iu l  n o s tru “ 1 
cor. 50 bani. 20 bani porto, pentru Româ
nia 2 lei, 40 bani porto.

Octavian Goga „ P o esii“ â 2 corone, 
pentru România 2.50 lei. Tipărită pe hâr
tie mai fină 8 cor., pentru România 3 lei 
50 bani. plus porto pentru aici în ţ6r& 20 
bani, pentru România 40 baui.

Alexandru Ciur a „Icâ n eu preţul 1 
cor. 20 bani, porto 20 bani, pentru Româ
nia 1.60 iei, porto 40 bani.

a/u. sos it
următirele cărţi literare dela scriitorii 
noştri de valore în editura „Minervei“

din Bucureşti. Cor.
A lexandri: „Poesii“ (80 bani porto) 1’50

„ „Teatru“ 1 , II, III â . . 1:50
„ „Proză“ ........................ 1*50

Alexandrescu: „Versuri“ . . . .  1*25
Brătescu: „Nuvele“ ........................ 1*50
Bolintineanu : „Poesii“ ....................1*50
Cunţan : „Poesii“ ............................. 1-25
N egruţii: „Proză“ ............................. 1*50
Eminescu: „Scrieri politice“ . . . 2.—

„ „Literatura populară . . 1’50 
Filim on : „Ciocoii vechi şi noi seu

ce nasce din pisică soreci mănâncă 1'30
Constanţa H odoş: „Frumos“ .  .  .  1*50
Ispirescu: „Basme“ ........................ 1*50
lorga: „Cuvinte adevărate“ . . . 2*50

„ „Gândiri“ ............................. 1*50
„ „Sate şi mănăstiri“ . . . . 2*50
„ „Nemul românesc“ . . . .  2*50

Gorun: „Taina a şasea“ ................... 1*50
Leca : „Poesii“ ..................................1*50

„ „Tainele cerului“ ....................T50
P an n : „Povestea Vorbei“ . . . .  1*50 
Rosseti: „Intre Capşa şi Palat“

(impresii) . . . , ....................2*—
Scrob: „Roua şi Bruma“ (poesii) . 1.50
Sadoveanu : „Şoimii“ ........................ 1*50

„ „Dureri în&buşite“ . . 2.—
„ „Povestiri din rSsboiii“ 2*—
„ „Crâşma lui moş Precu“ 2.—

Negoescu: „Fabule“ ........................ ..1.25
D elatism ana : 100 Basme . . . .  2 50
Genlis: „Povestiri Morale“ . . . .  1*50
Livescu: „Nu se cuvine“ . . . .  1*50

2 —B â rsa n : „Visuri de noroc“ (poesii).
Jules Brun : „Moşn^gul de la munte

(roman)............................................
Chendi: „Preludii“ .............................
Grigorovitza: „Chipuri şi graiuri din

Bucovina“ ....................................... 2.50
Teodori „Din viaţa marinarului“ . 1.60 
„Rutenisarea Bucovinei“, de un Bu

covinean ............................. ....  . .
Slavici: „Din Bătrâni“, (naraţiune is

torică ..................................
„ „Vatra părăsită“ (nuvelă) . 

Augustin Paul: „între Someş şi Prut“
La t6te aceste cărţi ce se vor cere 

din afară trebue pe lângă preţul lor şi 20 
bani pentru porto.

D i v e r s e .
D ic ţio n a r  p o r ta t iv  româno-germân 

maghiar de H. Schlandt, broş. a . . —.20. 
Ediţia întrâgă: germae-maghiar-român,ma-, 
ghiar-germân-român şi român-germân-ma-
ghiar, broş. la un l o c ................... —.60.

D ic ţ io n a r  germano-român, pentru 
şcolă şi conversatiune de Th. Alexi. Edi-
ţiunea V, broş..................................3.60.
Dicţionar româno-germân pentru şoolă şi 
conversaţiune de Th. Alexi, broş. . 3.60. 

în c e r c ă r i  în  l i te r a tu r ă  de loan
A. Lăpădat, broş.............................. —.50.

I n s tr u c ţ iu n i,  p o p o ra le  despre da- 
torinţele şi drepturile purtătorului de dare 
de W. Niemandz, broş.....................1 20.

„Elemente din Constituţia Patriei sâu 
Drepturile şi datorinţele cetăţeneşti“. —.40 

JBucătăresa n a ţio n a lă ,  carte de 
bucate escelentă şi uşor de înţeles scrisă 
de Hinţescu după bucătăria română, fran- 
cesă, germână şi maghiară. Preţul l cor. 
60 bani plus 30 bani porto.

JPosa, lu i  A n d r e i  B a r o n  d e  Şa- 
g u n a , 57-|-41 cm. Preţul 80 banî, plus 
10 banî porto.

Cursul la bursa din Viena.
Din 23 Octomvrie n. 1905.

Renta ung. de. aur 4°/0- • • • 114 20 
Renta de corone ung. 4% • • • 95.65 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3 Va % • 96.50 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 95 85 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96 95 
Impr. ung. cu premii . , . . . 218.50 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin .  161.—  

Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 100.05 
Renta de argint austr. 42/10 . . • 100.10 
Renta de aur austr. 4°/0 • • • .118  95 
Renta de corone austr. 4% . . . 100.15 
Bonuri rurale ungare 3l/2% • • .9 1 .9 5  
Losurî din 1860 . . . . . . .  159 85
Acţiî de-ale Băncei austro-ungară . 16,42 
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit . 786.— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 677.75
Napoleondorî ...................................19.16
Mărci imperiale germane .  .  . .  117.42l/2
London v i s t a .............................  240.25
Paris v i s t a .................................  95.521/2
Note italiene . ............................. 95.65

N r . 6388/905.

P U B L IC A Ţ IU N E .
Se provocă prin acesta p. t. 

publicul a plăti restanţele de dare 
comunală şi comitatensă, deorece în 
cas contrar transferarea şi vendarea 
zălogelor va urma fără întârziere.

Bras so ,  18 Oct. v. 1905.
i_2,11/13. Oficiul de dare.

« A . T 7 -  l S .
P. T. Acţionari ai institutului 

de economii „Câmpiana“ cu sediul 
în Mociu, prin aceasta sunt rugaţi 
a achita a 5-a rată din preţul ac
ţiunilor.

i9i3,i-i. Direcţiunea.

0 casă de vânzare
. . din mână liberă. =

Zidire nouă, după sistem nou, 
bine sventatâ, curată. Curtea cu to
tul separată. In strada Prundului 
Nr. 9.

Informaţiuni se dau la adminis
traţia acestei foi.

Prim ul stabiliment
de văpsitorie artistică cu abur şi 

spălătorie chemică. 
FABRICA, Str. năsipului Nr. l/a-
B iroul p rincipa l s tr .  H irsch er  IVr. 3.

(Vis-à-vis de sala de concert.)
Se recomandă pentru văpsit Garde
robe de dame, bSrbaţî, întregî ori des
făcute, asemenea şi pentru curăţit.

Cu tôtà stima :

42- 100.(1830) W . K o r n e r .

TTnrlû se mănâncă bine 
(JIllU S  Şi se béu VINURÎ curate 
de Mediaş BERE de P i l s e n  
„Urquell“ prospëtâ delà cep în 
fie-care di 2 2 La v  v  \ /

Best&m&tol Schwarstog
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de bucate românéscà.
De o cercetare numerôsa se rôga 

C. R. GLIGORE CRISTEÂ,
130—0 conducătorul restauratului.

„Gazeta Transilvaniei“ 
eu numeral & 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tu
tungeria de pe parcul Rudolf.

V V X X X X X X X X X X X X X  X X X X X X

Cursul p ie ţe i  Braşov
Din 24 Octomvrie n. 1905. 

Bancnote rom. Cump. 18.98 Vênd.

1.50
2-50

3.50

2-50
o . ___

1*50

Argint român „ 18.92
Napoleond’orî. „ 19.06
Galbenî „ 11.20
Mărci germane „ 117.20
Life turcescî „ 21.50 
Scris. fonc. Albine 5% 101.—
Ruble Rusescî - 2 ^

20. -  
18.96 
19.10 
11.30 

3 J 7,[ 0 
51 K) 

102 —

Abonamente la
Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe tim p mai 
îndelungat seu lunare.

fi
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Cruce seu stea dupla electro - magnetică
P a t e n t  2STx. © © © S T " .

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi inviorésà
Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Mu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, 
le vechi de 20 ani.

ca

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de-Jcap şi dinţi, migrene, ne? 
uralgie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, au<ţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insőmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea şi ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 4^® nl1 se va vindeca, i-se retrimite bani'. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ése 
confunde cu aparatul „ Volta“, de âre-ct „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locul de véndare pentru ţâră  i streinătate esc.
S tr a d a  VADÁSZ 4 2  A E.

Preţul aparatului mare e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, ’ colţul strada' Kálmán.
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magazin de haine gata ÿœ'sra b*r&a|î şl 
P. G O L D M A N N  B r a ş o v

Confecţiunî de bărbaţi
Têrgul Inului 31— 33 In palatul lui Czell.

§ Fondată la 1892. Jj|
& o © ^ © © © © © © © <

Confecţiunî de Dame
Têrgul Inului Nr. 28.

în  sesonul de primăvară am dovedit On. public, că în piaţa locală am lost cel mai ieftin şi am fost superior ori cărei concurenţe!
^  Pentru că de când exista prăvălia mea, Illi-am  p ro c u ra t d e p o s i t u l  meu de haine tot-d£una cu b a n i gata.

IIP  PPi f h a i n e  b u n e ,  d u r a b i l e  pen trn  ş c o l a r i ,
V v i i  l  cu garanţie de un an, veritabile, originale indigene de Zsolna şi Gâcs nnmai la mine se pot afla* 

Haine gata după modă, pentru bărbaţi şi copii, precum şi Paltone de tomnă şi iarnă, miocuesc cu desăver-
şire hainele de comandă, de-6re-ce se confecţioneză sub privighierea mea pers6nală, după croiala cea mai modernă, din stofe curate de

lână, cu accesorii de cele mai durabile.  ̂  ̂ .
în  depositul meu se află pentru agronomi, neguţătorî Surtuce veritabile din piele de capră Danesă cu căptuşală de blana şi ştofa, 

R aglane, D erbi, de vânat, P altdne  p reo ţeşti. — Ou deosebire m a r e  d ep osit în Blane de că lă to rie  şi pentru oraş. C o s t u m e  
de p a tin a t şi deosebit S urtu ce de p a tin a t cu căptuşeli din ştofă şi blană.

Cel mai mare deposit în haine pentru Dame şi Domnişore.
A l e g e r e  c o l o s a l ă  d i n  f i e - c a r e  s p e c i e  ş i  p r e ţ u r i  i e f t i n e  s u r p r i n ^ ă t o r e .

Rogându-me de sprijinul Onor. public, sunt cu tota stima
N .  P .  G O  L D M A N N ,  Braşov, Târgul Inului 28 (palatul Czell).

cp
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Tipografia A. Mureşianu, Brasov.


